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【摘  要】本文认为，高中阶段古代汉语虚词教学的不足，主要表现在过分注重文选教学和实践教学，而缺失了最基础的通论教学。因此，本文指出高中阶段必须要要求学生有系统性地认识和掌握虚词，并提出了一些具体的操作方法。希望通过这些研究，对高中文言虚词教学，有所启示。
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绪论
汉语属于孤立语，其特点是，不是依靠词性的曲折变化，而是依靠语序和虚词来表达句子的语法意义。因此，对汉语语序和虚词的本体研究，一直是汉语言文字学中，语法学、词汇学研究的重点。吕叔湘先生主编的《现代汉语八百词》，杨伯峻先生主编的《古汉语虚词》，都是汉语虚词研究的重要成果。同样，对汉语语序和虚词的教学，也是汉语教学（如对外汉语教学，古代汉语教学）不可回避的重点和难点。
英国学者J.C.wells.对虚词的定义为function words: words whose meaning may need to be explained in a grammar rather than a dictionary, and which may not have exact equivalents in other languages. For example:me, at, the, are,would.（虚词:单词的意思可能需要通过语法来解释而不是一本词典,并且可能在其他语言中没有确切的等价物。例如:me, at, the, are,would等词）同样的道理，汉语中的虚词也必须在语法中理解，需要做整体性的把握。因此，古代汉语虚词教学应该得到教师的充分重视。清代学者阮元曾指出“经传中实词易训，虚词难释。”说得正是虚词难于理解，又是不能跳过的问题。
就实际的文言文本的层面而言，一方面，虚词在古代汉语文本中出现率极高，张勃的《谈文言虚词的教学策略》指出，“每 100 个词中，大约有 30 个左右的虚词。”另一方面，词典中的虚词数量，其实并不多，而常见的，无非就是20多个。掌握20多个词便能读懂30%的古代汉语文本，实际上是非常划算的学习策略。而在高中语文教学中，虚词是教学重点；在高考中，虚词同样是考察的重点。这些实际情况，都要求我们不能不重视虚词的教学。
本文试图通过分析高中语文文言文教学中，虚词教学的存在的问题和不足；在新课改理论的基础上，重新审视我们的虚词教学中呈现的问题；并提出了一些虚词教学的方法和经验。
高中虚词教学的现状
一般而言，不论在那个学习阶段（初中、高中、大学），对古代汉语的教学，其内容通常有这样三大部分，首先是通论教学，其次是文选教学，再次是实践教学。即刘家忠在《关于〈古代汉语〉课教学内容及教学方法的思考》中讲到的：“把古代汉语课的教学内容整合为三个教学模块：基础理论知识讲授模块（通论教学环节）、理论知识印证模块（文选教学环节）、古书阅读指导模块（实践教学环节）。”
我们的高中教材的编排，通常是以文选教学为基础；而高考对虚词的考察，又要求我们在平时教学工作中需要重视实践教学。我们可以注意到，通论教学是缺失的，这并不是说我们不需要通论教学，而是通论教学需要老师和同学们自己去独立学习，独立总结的。
而高中文言教学的最大问题，正是因为教材缺失，而高考又不考，于是便缺失了古代汉语教学的最重要环节——通论教学。文言虚词问题穿插在高中6册课本中，而且词类活用和文言虚词又经常放在同时讲解，学生容易弄混淆。同时，由于学习过于分散，学生们也很难对文言虚词唤起独立重点学习的意识。而文言虚词的用法是比较复杂的，高中文选中各类文言虚词呈现为跨章节分布的情况，这样学生就更不容易对文言虚词有一个整体性的把握和系统性的认识；大多数时候学生都如盲人摸象，有的学生摸到了“之”的取消句子独立性，另一些学生摸到的是“之”的助词用法，自然凌乱不堪。而到了高三，没来得及要求学生对文言虚词有系统性的认识，便进行实践教学，要求学生们对陌生的文本中出现的虚词进行词义判断，其效果自然不会太好。
其次，就古汉语的虚词本身而言，也经常和其他古汉语语言现象同时存在，相关性极强。如“蚓无爪牙之利，筋骨之强”中，虚词“之”和定语后置两个语言现象（也就是我们上文指出的，作为孤立语的汉语，虚词和语序两大语法点）同时出现，也密切相关。古汉语虚词的这个客观特点，也使学生对虚词的学习，更加缺乏系统性。若是教师不强调，往往会是教学的盲点。
再次，有的教师也注意到了通论教学问题。但是仅仅是对每一类虚词进行大致地串讲，在实践中缺少反复操练，若是学生犯懒，效果更是大打折扣。换句话说，通论教学和文选教学，和实践教学都是分离的。教师们或许讲过“而”有六类用法，而甚至也举了一些例子。但在文选教学和实践教学中，没有将这个系统不时地反馈出来。在通论教学时并没有对具体问题进行讲解，在教材中的内容缺乏这种系统性的条件下，如果教师不在平时的文选教学和实践教学中，就去做横向和纵向的梳理，便使得虚词教学缺乏系统性的理论做支撑。所以，学生们对具体的古代汉语虚词的掌握，也很难成系统。
此外，部分教师对文言虚词的教学方法也不重视。最常见的情况是拘泥于文选教学，认为高中阶段授课时间紧张，光讲文选都讲不完，哪有时间去进行通论教学；拘泥于实践教学，认为高考的指向是阅读并理解具体篇目，具体到做对或翻译对一两道题目，并不需要对虚词进行一定程度的全面瞭望。因此，大多数教师在讲解文选过程中，只是关注重点虚词，对于意义存在歧义和争议的虚词，容易产生考试不考，也不重要的偏见。实际上，意义存在争议的虚词，往往更富有思辨性和挑战性，是对话式教学，研究性教学极好的切入点，更是让学生系统性地理解虚词好材料。
以上四点就是现实存在的，高中古汉语教学的现状。通过这些分析，我们提出了一些改善虚词教学的思考。
虚词教学问题的思考
虚词教学存在的以上问题，不仅是高中阶段较为明显，而且初中-本科的虚词教学，这些问题同样突出。因此，很多学者和一线教师，都对古代汉语虚词教学现状进行过分析。他们根据教学的要求，和教学实际情况，提出了一些相应的解决办法。本文希望在这些看法的基础上，找到一条时候中学语文虚词教学的正确道路。
如张勃的《谈文言虚词的教学策略》一文中指出[footnoteRef:1]“古代汉语教材虽将常用虚词分为几类一一介绍，但由于文言文中一词多义现象甚为普遍。以致教材纲目繁多、内容细碎，学生学起来不免感到无从下手。这对这种情况，作者提出了就句学词、就句归类、比类见义等方法，并加强文言文阅读，只有静下心来大量地阅读，咬文嚼字，斟词酌句，才能熟练地掌握虚词，提高阅读速度。”李晓春也认为[footnoteRef:2]，“长期以来，在传统虚词教学中尚存在许多异端。如何改革虚词教法，学界甚少论及和加以探讨，大都采取忽视或回避的态度。这一方面说明人们对虚词的重要性认识不足，另一方面也反映人们的进难趋易心理。因此，在传统教学中，教师一般都机械性地照本宣科，只注重对虚词个体的阐释与分析，而缺乏整体的对比和把握；既忽视其成系统、有规律的一面，又不重视与教学对象的沟通与交流。针对这种现状，作者在教学实践中，主要采取以下几种步骤：第一，在形式上，调动学生的主体因素，让学生主动参与教学，以激发其学习热情；第二，在内容上，古今对比，同中求异，既指出其古今相同的一面，又找出其‘徽殊之处’；最后，列出表格，加强直观性，以深化记忆。”  [1:  张勃：《谈文言虚词的教学策略》，《山东教育：中学刊》，2004 年 21 期，第 59 页。]  [2:  李晓春：《浅谈优化古代汉语虚词的教学方法》，《淮北煤师院学报》，1998年第3期，第122 页。] 

综上，我们认为，高中的文言虚词教学，也必需从文选中跳出来，在通论教学的高度，对虚词有一个俯瞰。只在文选教学中讲解虚词，难免被个例迷惑，“横看成岭侧成峰”；只有跳出来以后，才能识得文言虚词的“庐山真面目”。
比如，当学生有了一定的文选积累以后，在理解新的文选之前，我们必需让学生知道（当然我们自己也必需知道），并且熟记虚词“而”一共有几种意思。
“而”通常作连词，用法大致七种：表转折“狗彘食人食而不知检”， 表并列“剑阁峥嵘而崔嵬” ，表递进“君子博学而日参省乎己”，表修饰“夜缒而出”，表承接“拔剑切而啖之”，表假设“锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂”，表因果“丹不忍以己之私，而伤长者之意”。在给出“而”字的七种用法之后，再将这几类用法加以区分。如“表承接”意味着前后两个动作相继出现，“表并列”则是前后两个因素可变换顺序而不影响句子理解等等。
在这个基础上，我们在新的文选教学中，遇到陌生文本中新出现的“而”，就不要急着让学生理解这个“而”是什么意思，而是先来回顾“而”这个虚词，一共有哪7个意思。在对待这些新的文本时，我们让学生做的不再应该是解答题，而是简单7选1的选择题。如“仁义不施而攻守之势异也”，学生从六种用法中，会得出两种解释，“表转折”译为“攻势和守势发生了变化却不施行仁义”，“表因果”译为“因为不施行仁义而导致了攻势和守势发生了变化”，在出现了这样的争议之后，再让学生结合全文思考，哪种理解更符合文意。学生经过思考之后，得出结论应为“表转折”。以这样的教学方法为指导，我们在文言教学中，和学生们的互动，对话就自然形成了。我们完全没必要回避学生们对意思存在争议虚词的疑问。我们应该相信，学生们能在争议中，在课堂对话中，扎实地掌握虚词的意义。像学者一样去思考争议的问题，而不是被动地接受我们的研究成见。
同样，在实践教学中，我们也应该贯彻通论教学。我们拿到高考虚词题，首先应该做的，同样是通论教学。学生们拿到新的虚词题，无异于只摸到了大象腿就要他去判断这是大象身上的哪个部分，难度自然不小；如果他心里没有一只完整的大象，那更加没办法去判断。而通论教学，就是把整个大象展示他们面前，从而让学生对虚词有一个整体的认识，实践教学的效果自然也能大幅度提高。
结论
本文指出了高中虚词教学的缺失，是因为缺少必要的通论教学；进而提出了高中古代汉语虚词教学，需要重视通论教学；并尝试给出了一些通论教学的具体操作途径。但本文对高中生应该接受什么程度的通论教学，通论教学是否会破坏学生的学习热情等问题，依然缺乏事实上的证明和理论上的思考。希望这个问题能让我们的专家学者和一线教师有更多的讨论，也希望本文提供的教学法，能给高中的语文教学工作者一些虚词教学的思路。
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